
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO,
REALIZADA NO DIA PRIMEIRO DE OUTUBRO DE
DOIS MIL E UM, ÀS QUINZE HORAS E TRINTA
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES LOCALIZADA
NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL,
SEDE DA REITORIA, CAMPUS UNIVERSITÁRIO
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A
PRESIDÊNCIA DO SENHOR VICE-REITOR
PROFESSOR RUBENS SÉRGIO RASSELI E COM
A PRESENÇA DOS SENHORES CONSELHEIROS:
ANDRÉA ANTOLINI GRIJÓ, DULCINÉA
SARMENTO ROSEMBERG, JOÃO HELVÉCIO
XAVIER PINTO, GERALDO CARRARETO, GILSON
PINCIARA SARMENTO, HANS JORG ANDREAS
SCHNEEBELI, LUIZ ANTÔNIO SAADE, LUIZ
FERNANDO LOUREIRO FERNANDES, LUIZ
FERNANDO SCHETTINO, LAÉRCIO EVANDRO F.
DA SILVA, MARIA APARECIDA D’ÁVILA COUTO E
SILVA, ROGÉRIO ALMENARA RIBEIRO, MARTA
MONTEIRO DA COSTA CRUZ, PEDRO
FLORÊNCIO DA CUNHA FORTES, MAURICE
BARCELLOS DA COSTA, RENATO PIROLA, LUIZ
HERKENHOFF COELHO, CRISTINA MONTEIRO
COSTA E PIETRO VALDO ROSTAGNO.
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA O SENHOR
MAGNÍFICO REITOR PROFESSOR JOSÉ WEBER
FREIRE MACEDO E OS SENHORES
CONSELHEIROS: BAJONAS TEIXEIRA DE BRITO
JÚNIOR, RICARDO DE FIGUEIREDO LUCENA,
SIDNEY DE CARVALHO ROSADAS, CARLOS
ROGÉRIO MELLO DA SILVA, GIULIANO
GIOVANELLI HENRIQUE, JOANA PAULA BINDA,
VINÍCIUS FREIRE SANTOS E MARCUS VINÍCIUS
CARDOSO PODESTÁ. O CONSELHO ESTÁ
ATUALMENTE SEM REPRESENTAÇÃO DA
EXTINTA CEUNES.

Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou
aberta a Sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas as atas das
Sessões Extraordinárias dos dias 15, 21 e 28 de agosto de 2001 e do dia 03 de
setembro de 2001 e a ata da Sessão Ordinária do dia 24 de agosto de 2001.
Todas as atas em apreciação foram aprovadas por unanimidade. 02.
COMUNICAÇÃO: O Senhor Presidente, com  a  palavra, apresentou voto de boas
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vindas aos seguintes Conselheiros: Gilson Pinciara Sarmento – Representante do
Centro de Artes; Marta Monteiro da Costa Cruz – Suplente do Conselheiro
Oswaldo Paiva Almeida Filho e João Helvécio Xavier Pinto – Suplente do
Conselheiro Galdino Luiz Zaganelli Filho. O Conselheiro Luiz Fernando Schettino,
com a palavra, comunicou que obteve o 3º lugar no Prêmio Ecologia 2001,
promovido pela SEAMA e TV Record. O Conselheiro Hans Jorg Andreas
Schneebeli, com a palavra, informa acerca do resultado da avaliação do Programa
de Pós-Graduação em Engenharia Elétrica, o qual foi rebaixado de 05 (cinco) para
04 (quatro) devido aos impactos no orçamento desta Universidade. 03.
EXPEDIENTE: O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura dos pedidos de
inclusão em pauta das Comissões de Pesquisa e Pós-Graduação e de Política
Docente, a saber: Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, processos nos:
4.031/01-23 – Márcia Leal de Farias – Reconhecimento de Título / Incentivo
Salarial; 4.630/01-38 – Departamento de História – Projeto do Curso de Pós-
Graduação “lato sensu” Especialização em História Política e 2.572/01-62 – Kátia
Franzotti Loureiro – Reconhecimento de Título / Incentivo Salarial. Comissão de
Política Docente, Processos nos: 6.653/01 – Centro Biomédico – alocação de
vagas para os cursos novos / Artigo 16 da Resolução nº 38/2001-CEPE, foi
solicitado que este fosse apreciado como oitavo ponto de pauta; 5.933/01-03 –
Centro de Artes – Proposta de alteração do Artigo 3º, da Portaria nº 163, do
Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão e  Memorando nº 04/2001 –
Comissão de Política Docente – Proposta de calendário para realização de
Concurso Público para os cursos novos. Todas as inclusões e a inversão
solicitada foram aprovadas por unanimidade. Em seguida, fez a indicação dos
Conselheiros: Oswaldo Paiva Almeida Filho para compor a Comissão de Política
Docente e Ricardo de Figueiredo Lucena para compor a Comissão de Ensino de
Graduação e Extensão. Em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a
RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E UM BARRA DOIS MIL E UM. 04.
ORDEM DO DIA: 04.01. PROTOCOLADO Nº 722.549/01-24 – CENTRO DE
ARTES – Homologação dos nomes dos professores: Gilson Pinciara Sarmento e
Miguel Inácio da Silva Neto como Representantes do Centro de Artes neste
Conselho. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do memorando nº
91/2001 do Centro de Artes, que trata da indicação dos professores Gilson
Pinciara Sarmento e Miguel Inácio da Silva Neto como representantes do referido
Centro neste Conselho. Em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a
RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E UM. 04.02.
PROCESSO Nº 11.644/96-23 – LUCIANO MAGNO COSTA LONGA VAREJÃO –
Alteração da Resolução nº 22/98 – CEPE – Normas para concurso público. O
Conselheiro Luiz Fernando Loureiro Fernandes, com  a palavra, fez a leitura do
Projeto de Resolução e do parecer da Comissão de Política Docente favoráveis à
referida alteração. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade.
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E
UM. 04.03. PROCESSO Nº 2.104/01-24 – CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA
E EXTENSÃO – CEPE – Alteração da Resolução nº 40/2001 – CEPE – calendário
para concurso público. O  Conselheiro  Luiz  Fernando Loureiro Fernandes, com  a

.110.



palavra, fez a leitura do Projeto de Resolução e do parecer da Comissão de
Política Docente favoráveis à referida alteração. Em discussão, em votação,
aprovados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E
QUATRO BARRA DOIS MIL E UM. 04.04. PROCESSO Nº 6.363/01-24 –
CENTRO DE ARTES – Alocação de vagas para os cursos novos/Art. 16 da
Resolução nº 38/2001 – CEPE. A Conselheira Dulcinéa Sarmento Rosemberg,
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de Política Docente
favoráveis à referida alocação. Em discussão, em votação, aprovados por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DUZENTOS BARRA DOIS MIL E
UM. 04.05. PROCESSO Nº 6.365/01-50 – CENTRO DE ARTES – Alocação de
vagas para os cursos novos/Art. 16 da Resolução nº 38/2001 – CEPE. A
Conselheira Dulcinéa Sarmento Rosemberg, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e da Comissão de Política Docente favoráveis à referida alocação. Em
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO DUZENTOS E UM BARRA DOIS MIL E UM. 04.06. PROCESSO Nº
6.607/01-97 – CENTRO DE CIÊNCIAS JURÍDICAS E ECONÔMICAS – CCJE –
Alocação de vagas para os cursos novos/Art. 16 da Resolução nº 38/2001 –
CEPE. O Conselheiro Rogério Almenara Ribeiro, com a palavra, fez a leitura do
seu parecer e da Comissão de Política Docente, favoráveis à referida alocação.
Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO DUZENTOS E DOIS BARRA DOIS MIL E UM. 04.07. PROCESSO Nº
6.570//01-89 – CENTRO DE CIÊNCIAS HUMANAS E NATURAIS – Alocação de
vagas para os cursos novos/ Art. 16 da Resolução nº 38/2001 – CEPE. O
Conselheiro Rogério Almenara Ribeiro, com a palavra, fez a leitura do seu parecer
e da Comissão de PolÍtica Docente, favoráveis à referida alocação. Em discussão,
em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO
DUZENTOS E TRÊS BARRA DOIS MIL E UM. 04.08. PROCESSO Nº 6.653/01-
12 – CENTRO BIOMÉDICO – Alocação de vagas para os cursos novos/Artigo 16
da Resolução nº 38/2001-CEPE. O Conselheiro Rogério Almenara Ribeiro, com a
palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de Política Docente favoráveis
à referida alocação. Após algumas discussões entre os Conselheiros presentes, o
Conselheiro Hans Jorg Andreas Schneebeli apresentou uma proposta à
Comissão, no seguinte teor: “Proponho a aprovação do seguinte Projeto de
Resolução: Art. 1 Para efeito de alocação, os docentes colocados à disposição da
Universidade Federal do Espírito Santo para ministrarem disciplinas do Curso de
Graduação em Farmácia deverão ser considerados como pertencentes a um
Departamento de Farmácia. § 1 Para atender os procedimentos administrativos
de realização de concurso e contratação, as vagas alocadas ao Curso de
Graduação em Farmácia serão atribuídas a departamentos já existentes. § 2.
Estas vagas não serão computadas no número de docentes do Departamento,
onde foram, para efeito administrativo, alocadas. Art. 2 Revogam-se as
disposições em contrário. Sala das Sessões, 01 de outubro de 2001 – Hans Jorg
Andreas Schneebeli – Conselheiro” a qual foi acatada. Em votação, aprovados por
unanimidade. Baixada  a DECISÃO  NÚMERO  DUZENTOS E QUATRO BARRA
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DOIS MIL E UM e a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E CINCO BARRA
DOIS MIL E UM. 04.09. PROCESSO Nº 6.576/01-65 – DEPARTAMENTO DE
FITOTECNIA – Recurso/alocação de vagas. O Conselheiro Luiz Fernando
Loureiro Fernandes, com a palavra, fez do parecer da Comissão de Política
Docente, “in verbis”: “PROCESSO Nº: 6.576/01-65; INTERESSADO:
Departamento de Fitotecnia – CCA; ASSUNTO: recurso/Alocação de autorização
de concurso público PARECER A comissão de Política Docente do Conselho de
Ensino, Pesquisa e Extensão da Universidade Federal do Espírito Santo, na
reunião realizada no dia vinte e seis de setembro de dois mil e um, decidiu, por
unanimidade dos Conselheiros presentes, aprovar o parecer do Relator favorável
à alocação de uma autorização de concurso público, para Professor Adjunto, no
Departamento de Fitotecnia, do Centro de Ciências Agrárias, na área de
Mensuração e Manejo Florestal (Silvimetria), visando a atender o Curso de
Graduação em Engenharia Florestal, autorizado pelo artigo 16 da Resolução nº
38/2001 deste Conselho, ficando o mencionado Departamento responsável por
ministrar as disciplinas de Dendrometria, Inventário Florestal, Plantas Ornamentais
e Paisagismo e Manejo de Florestas Plantadas e Nativas, visto que estará
recebendo vaga específica para esta área, conforme currículo atual do Curso de
Engenharia Florestal. Caso estas disciplinas específicas venham a ser repassadas
a outro Departamento, fica a vaga recebida atrelada a estas e deverá ser
realocada no departamento que ministre as disciplinas. sala das comissões, 26 de
setembro de 2001. Luiz Fernando Loureiro Fernandes Presidente e relator
Dulcinéa Sarmento Rosemberg Membro Maria Aparecida D´Ávila Couto e
Silva Membro Rogério Almenara Ribeiro Membro”. No decorrer das discussões,
o Conselheiro Maurice Barcellos da Costa, solicitou a palavra, e apresentou uma
proposta à Comissão, in verbis: “Proponho que seja retirado da decisão das
disciplinas relacionadas à área de manejo florestal, a disciplina de Plantas
Ornamentais e Paisagismo uma vez que esta já existe e é ministrada no Curso de
Agronomia, não sendo, portanto, uma disciplina com conteúdo específico que
tenha subsídios à contratação de docente e possa futuramente, impedir a re-
alocação do futuro contratado para o Departamento de Engenharia Rural,
conforme aprovado pelo próprio Departamento de Fitotecnia e referendado pelo
Conselho Departamental”, a qual não foi acatada pela Plenária do CEPE. Em
votação, foi aprovado por maioria, o parecer apresentado pela Comissão de
Política Docente. Baixada a DECISÃO NÚMERO DUZENTOS E CINCO BARRA
DOIS MIL E UM. 04.10. PROCESSO Nº 6.558/01-83 – CENTRO DE CIÊNCIAS
AGRÁRIAS – Alocação de vagas para os cursos novos/Art. 16 da Resolução nº
38/2001 – CEPE. O Conselheiro Luiz Fernando Loureiro Fernandes, com a
palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de Política Docente favoráveis
às referidas alocações. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade.
Baixada as DECISÕES NÚMEROS DUZENTOS E SEIS E DUZENTOS E SETE
BARRA DOIS MIL E UM. 04.11. PROCESSO Nº 5.916/01-86 – WIEBE
GEERTSMA – Renovação de contrato de professor  visitante  estrangeiro. A
Conselheira Dulcinéa Sarmento Rosemberg, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer  e da  Comissão de Política Docente favoráveis  à referida renovação.  Em
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discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO DUZENTOS E OITO BARRA DOIS MIL E UM. 04.12. PROCESSO Nº
5.503/01-56 – HANNU TAPIO AHONEN – Renovação de contrato de professor
visitante estrangeiro. O Conselheiro Rogério Almenara Ribeiro, com a palavra, fez
a leitura do parecer da Conselheira Marica Jardim Calgaro, e da Comissão de
Política Docente favoráveis à referida renovação. Em discussão, em votação,
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DUZENTOS E NOVE
BARRA DOIS MIL E UM. 04.13. PROCESSO Nº 14/01-62 – FLÁVIA CARNEIRO
BARBOSA DE SOUZA SCHWAB – Reconhecimento de título/incentivo salarial. O
Conselheiro Luiz Antônio Saade, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e da
Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao referido reconhecimento.
Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO DUZENTOS E DEZ BARRA DOIS MIL E UM. 04.14. PROCESSO Nº
4.628/01-96 – DEPARTAMENTO DE ECOLOGIA E RECURSOS NATURAIS –
Projeto do Curso de Pós-Graduação “lato sensu” Especialização em Avaliação de
Sistemas Ambientais. O Conselheiro Luiz Antônio Saade, com a palavra, fez a
leitura do seu parecer e da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao
referido projeto. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada
a DECISÃO NÚMERO DUZENTOS E ONZE BARRA DOIS MIL E UM. 04.15.
PROCESSO Nº 4.325/01-64 – GABRIEL MOREIRA CAMPOS – Prorrogação de
afastamento para pós-graduação. O Conselheiro Luiz Antônio Saade, com a
palavra, fez a leitura do parecer do Conselheiro Sidney de Carvalho Rosadas,
tendo em vista sua ausência justificada a esta Sessão, e da Comissão de
Pesquisa e Pós-Graduação contrários à referida prorrogação. Em discussão, em
votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DUZENTOS
E DOZE BARRA DOIS MIL E UM. 04.16. PROCESSO Nº 5.115/01-57 –
AGOSTINHO LELIS TEIXEIRA – Prorrogação de afastamento para pós-
graduação. O Conselheiro Luiz Antônio Saade, com a palavra, fez a leitura do
parecer do Conselheiro Sidney de Carvalho Rosada, tendo em vista sua ausência
justificada a esta Sessão, e da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação
favoráveis à referida prorrogação. Em discussão, em votação, aprovados por
maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO DUZENTOS E TREZE BARRA DOIS MIL
E UM. 04.17. PROCESSO Nº 4.031/01-23 – MÁRCIA LEAL DE FARIAS –
Reconhecimento de título/incentivo salarial. O Conselheiro Geraldo Carrareto, com
a palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação favoráveis ao referido reconhecimento. Em discussão, em votação,
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DUZENTOS E
QUATORZE BARRA DOIS MIL E UM. 04.18. PROCESSO Nº 4.630/01-38 –
DEPARTAMENTO DE HISTÓRIA – Projeto do Curso de Pós-Graduação “lato
sensu” Especialização em História Política. O Conselheiro Geraldo Carrareto, com
a palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação favoráveis ao referido projeto. Em discussão, em votação, aprovados
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DUZENTOS E QUINZE BARRA
DOIS MIL E UM. 04.19. PROCESSO Nº 2.572/01-62 – KÁTIA FRANZOTTI
LOUREIRO - Reconhecimento  de  título/Incentivo  Salarial.  O  Conselheiro  Luiz
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Antônio Saade, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e da Comissão de
Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao referido reconhecimento. Em discussão,
em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO
DUZENTOS E DEZESSEIS BARRA DOIS MIL E UM. 04.20. PROCESSO Nº
5.933/01-03 – CENTRO DE ARTES – Proposta de alteração do Artigo 3º, da
Portaria nº 163, do Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão. A
Conselheira Dulcinéa Sarmento Rosemberg, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e da Comissão de Política Docente favoráveis à referida proposta. Em
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO DUZENTOS E DEZESSETE BARRA DOIS MIL E UM. 04.21.
MEMORANDO Nº 04/2001 – COMISSÃO DE POLÍTICA DOCENTE – Proposta
de calendário para realização de Concurso Público para os cursos novos. O
Conselheiro Luiz Fernando Loureiro Fernandes, com a palavra, fez a leitura do
referido memorando, que trata de uma proposta de calendário para realização do
concurso público para os cursos novos. Em votação, aprovado por unanimidade.
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E
UM. 05. PALAVRA LIVRE: Não Houve. Nada mais havendo a tratar, o Senhor
Presidente declarou encerrada a Sessão às dezessete horas e quarenta minutos.
Do que para constar, eu, Rita de Cássia Rebello Loss, secretariando os trabalhos,
lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por
mim e pelos senhores Conselheiros presentes.
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